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Luego de muchos afios dictando cursos de matemdateasncontrado que
muchos de los libros que he utilizado no explicaruda manera sencilla como se trabaja
en el sistema de los numeros binarios. En esteuklrtse explican algunos conceptos
fundamentales del sistema de los niUmeros binarios.

El sistema numérico binario utiliza como base &g corresponde al nimero de
digitos que se utilizan para representar cantiddgiss digitos son 0 y 1 que se conocen
como “bits” abreviadamente. Por tal razon un numenario es una sucesion de bits,
posiblemente con un punto binario intercalado.

Al igual que el sistema decimal, el sistema binaggosicional, por lo cual cada
digito tiene un valor relativo a la posicién queipa en el nimero. El valor de posicién
en este sistema se consigue multiplicando el dpgitauna potencia de 2. A continuacion
se muestra una tabla con los valores posicionadesddigitos en el sistema numérico
binario.

La Tabla 1 muestra los valores de los digitos de un nimerario.

Tabla 1

Valores Posicionales en el Sistema Binario
Potenciade dog 2* | 2° [ 2°[ 2" [ 2°| [2%[2* |2° [2*

Valor 16[/8 (4] 21 0.5 0.25] 0.125]| 0.0625

Nota: Al igual que en e sistema decimal, en & sistema binario las potencias aumentan de
derecha aizquierda.

La notacion expandida de numero es la sumatorsusl@alores posicidnales. Por
ejemplo, considere el numero binario 10101. Laciétaexpandida de este nimero esta
dada por:

10101 = 1x2+ OxZ2 + 1xZ + Ox2 + 1x2 =16 +0+4+0+ 1

Para encontrar el equivalente decimal de un nurberario sélo tenemos que
resolver la notacion expandida.

El equivalente decimal del nimero binario anteesr 21. Para distinguir un
ndmero binario de uno decimal, utilizaremos un swiace de 2 al final del nUmero
binario.

1010k =21



Ahora encontraremos el equivalente decimal de 11.Phra esto resolveremos la
notacion expandida del numero binario.

11.0b = 1x2 + 1x2 + 0x2 1+ 1x2?2 =2 +1+0+0.25=3.25

En laTabla 2 se muestra la representacion binaria de los posnkl nimeros enteros no
negativos.

Tabla 2

Numeros Decimales y Binariog
Enteros Equivalente
No negativos Binario
0
1

10
11
100
101
110
111
1000
1001
0 1010

RO |NO|UIAWIN|FL|O

Ahora trabajaremos con el proceso inverso mostehréos algoritmos para
encontrar el equivalente binario de un numero dakimRecuerde que todo numero
decimal se compone de una parte entera y una fpact@onaria. Por tal razén hay dos
algoritmos un para convertir la parte entera erarfany otro para convertir la parte
fraccionaria en binaria.

Por ejemplo en el nimero 2,345.25 la parte en®ea35 vy la parte fraccionaria es 0.25.
Comenzare mostrando el algoritmo para converpalée entera de un decimal a binario.
Algoritmo 1: Convertir la parte entera de un decimd a binario.

(Paso 1) Divida el numero entre 2 y anote el resid.

(Paso 2) Si el cociente es mayor de 0 dividalo en y pase al (Paso 1), utilizando el
cociente encontrado.

(Paso 3) El resultado se encuentra escribiendo lessiduos encontrados, escritos en
orden inverso a como fueron obtenidos.



Para mostrar el algoritmo convertiré el nimero 28irario utilizando una tabla para
organizar los resultados.

(Paso 1 Dividir 29 entre 2 y anotar el residuo.

14
28

1

Como el cociente es mayor de cero continuamos en(Bhso 1) esta vez trabajando

Division

Cociente

Residuo

29+2

14

1

con el cociente obtenido. Esto es dividir 14 entiz

7
14

Como el cociente es mayor de cero continuamos en(Bhso 1) esta vez trabajando

Divisibn | Cociente | Residuo
29 +2 14 1
14 -2 7 0

con el cociente obtenido. Esto es dividir 7 entre 2

3
27
6

Continuando con el algoritmo hasta que el cocientea cero obtenemos:

Division | Cociente | Residuo
29 +2 14 1
14 =2 7 0
7<2 3 1
3+2 1 1
12 0 1




Como el cociente es cero pasamosPalsp 3, el resultado se encuentra escribiendo los
residuos de la tabla anterior en orden inversooh@dueron obtenidos, esto es:

29 =11103%.
Ahora mostraré el algoritmo para convertir la pé&idecionaria de un decimal a binario.
Algoritmo 2: Convertir la parte fraccionaria de un decimal a binario.

(Paso 1) Multiplique la parte fraccionaria por 2 y anote la parte entera del
resultado.

(Paso 2) Si la parte fraccionaria del resultado esiayor de cero y pase al (Paso 1)
utilizando la parte fraccionaria del resultado encatrada.

(Paso 3) EIl resultado se encuentra escribiendo lgmartes enteras encontradas,
escritas en el orden como fueron obtenidas y anadi@o el punto decimal al
principio.

Para mostrar el algoritmo convertiré el nimero 02B8a binario utilizando una tabla
para organizar los resultados.

(Paso 1)Multiplicar 0.78125 por 2.

Division Resultado| Parte Entera
0.78125x 2 | 1.5625 1

Como la parte fraccionaria del resultado es mayor @ cero, continuamos en el Paso 1
utilizando 0.5625. Esto es multiplicamos 0.5625 pa@x.

Division Resultado| Parte Entera
0.78125x 2 | 1.5625 1
0.5625 x 2 1.125 1

Como la parte fraccionaria del resultado es mayor @ cero, continuamos en el Paso 1
utilizando 0.125. Esto es multiplicamos 0.125 por. 2

Division Resultado| Parte Entera
0.78125x 2 | 1.5625 1
0.5625 x 2 1.125 1
0.125 x 2 0.25 0




Continuando con el algoritmo hasta que la parte fracionaria del resultado sea cero

obtenemos:
Division Resultado| Parte Entera
0.78125 x 2 | 1.5625 1
0.5625 x 2 1.125 1
0.125x 2 0.25 0
0.25x 2 0.5 0
05x2 1.0 1

Como la parte fraccionaria es cero pasamosPakd 3, el resultado se encuentra
escribiendo las partes enteras de la tabla anteniagl orden como fueron obtenidos y
afiadiendo el punto decimal al principio, esto es:

0.78125 = 0.110G1

Hasta ahora, has aprendido a encontrar los eqotesléinarios de la parte entera
y la parte fraccionaria de un numero decimal. Ahouando tenemos un niumero decimal
gue contiene parte entera y parte fracciondsiaforma de convertir este nimero a
binario es cambiando cada parte del namero a binatilizando el algoritmo
correspondiente y luego uniendo los resultados.

Por ejemplo para convertir el nimero 14.25 a bimautilizamos elalgoritmo 1 para
convertir 14 a binario y d@lgoritmo 2 para convertir 0.25 a binario como se muestra a
continuacion:

Algoritmo 1: Convertir 14 a binario.

Division | Cociente | Residuo
14 =2 7 0
7+2 3 1
3+2 1 1
12 0 1

Por lo tantal4 = 1110Q.

Algoritmo 2: Convertir 0.25 a binario.

Division Resultado| Parte Entera
0.25x 2 0.5 0
0.5x2 1.0 1

Por lo tantd.25 = 0.0% .

Si unimos los resultados obtenidos utilizando los dlgoritmos obtenemos la soluciéon

del problema, obtenemo44.25 = 1110.01




